Головецька О.М., вчитель-методист Острівської ЗОШ І-ІІІ ст., Тернопільська обл.
Система конспектів уроків у 6 класі на тему:



Тема: Материки та океани

Підтема : Означений артикль

Мета : - ознайомити учнів із новими лексичними одиницями та навчати вживати їх у мовленні; активізувати знання учнів про граматичну структуру «Артикль»; сприяти розвитку діалогічного мовлення згідно зразку, а також тренувати навички аудіювання учнів;

· розвивати мовленнєву здогадку на мовленнєву реакцію;

· виховувати інтерес до вивчення іноземної мови.

   Тип уроку : комбінований

Обладнання : підручники, робочі зошити, аудіозапис, карта світу.

                                                Хід уроку

I. Організація класу

Мета: організувати клас, налаштувати його на продуктивну співпрацю

Прийом : привітання та пояснення цілей уроку

Good morning, children. I’m glad to see you. How are you?

Today we shall start a new topic with you – we’ll speak about different countries and continents, we’ll be able to communicate about geography of the word so you’ll need your knowledge of this subject. Let’s start our lesson from the phonetic drill.

II. Фонетична зарядка

Мета: тренувати фонетичні навички учнів, зокрема звук [t]
Прийом: вивчення скоромовки

***

Don’t trouble trouble
Until trouble troubles you!

(Repeat the poem several times until the pupils remember it by heart)

III. Основна частина уроку

Етап 1. Введення нових лексичних одиниць

Мета : ознайомити учнів зі словами за допомогою здогадки

Прийом : ситуативний переклад

So, children the topic of our today’s lesson is Continents and oceans and that are why we shall learn the lexica of the parts of the world. Tell me, please how many parts of the world are there? (There are 4 parts)

                      The North     --------   Північ

                      The South     --------   Південь

                      The East        --------   Схід

                     The West       --------    Захід

( Put the words down into the vocabularies and read them several times: after the teacher, by themselves)

Етап 2:  Тренування навичок аудіювання

Мета:  тренувати навички учнів слухати незнайомий текст та розпізнавати вивчені лексичні структури

Прийом: аудіювання  через магнітофон

Now, guys, you’ll listen to the dialogue between Terry and Lilly and try to understand what they are talking about.  (They listen to the text ex.1, p.92)

Етап 3. Розвиток діалогічного мовлення

Мета: сприяти розвитку усного діалогічного мовлення

Прийом: читання діалогу в парах вголос

And now open your books and we shall read this dialogue in pairs and with the proper intonation. Then we’ll do some exercises after the dialogue. 

(Children read the dialogue; there may be some of them, and after that – ex.2, p.92)

Thank you for reading, you were very nice, now let’s do next task:

Answer the questions:

1) Have Terry and Lilly enough information about Japan? (No, they haven’t)

2) What has Terry already done? (He’s already been to the library)

3) What is there in the library about Japan? ( Maps and atlases)

4) What’s Lilly’s idea? ( to write a letter to Japan)

Етап 4. Активізація ГС «Означений артикль»

Мета : активізувати поняття учнів про граматичне явище «Артикль» в іноземній мові

Прийом : побудова речень на дошці

Now, children you will go to the blackboard and make up sentences using definite article the with geographic names. You have to use information of the ex. 5, p. 93.

Sentences should be like these:

1) The Nile is longer than the Amazon. The Mississippi is the smallest among them.

2) The Pacific Ocean is the biggest in the world. 

3) Everest is the highest mountain on the planet

4) North America is larger than South America, but Europe is the largest.

And one more exercise is on your knowledge of geography. Open your copybooks, p. 56. your task is to put the right letter to name the countries, use the map of the world.

IV. Домашнє завдання

Мета: закріпити знання, вміння та навички учнів, отримані на уроці.

Прийом: усне пояснення

So, friends, the lesson is nearly over, so open your diaries and write down the home task:  ex.2 p. 56 in your copybooks plus learn the words.

V. Підсумки уроку

Мета: оцінити роботу учнів на уроці, виставити оцінки

Прийом: усне заохочення, оцінки

 We are coming to an end. You were very active today. Nice work. Your marks are the following… Thank you for the lesson. See your next time. Good bye! 

Тема: Означений артикль

Мета : - ознайомити учнів із новою граматичною структурою «Артикль із власними  назвами» та навчати вживати її у мовленні; сприяти розвитку читання вголос та вміння побудови запитань спеціального характеру ;

              -  розвивати мовленнєву здогадку на мовленнєву реакцію;

   -  виховувати інтерес до вивчення іноземної мови.

   Тип уроку : комбінований

Обладнання : підручники, робочі зошити, граматичний довідник.

                                                Хід уроку

I. Організація класу

Мета: організувати клас, налаштувати його на продуктивну співпрацю

Прийом : привітання та пояснення цілей уроку

Good morning, children. I’m glad to see you. How are you?

Today we continue speaking about countries and continents but we shall use more grammar on this lesson. So before checking your home task I want you to tell me some questions on geography
II. Мовленнєва зарядка

Мета: тренувати розмовну мову учнів

Прийом: відповіді на запитання

1) How many parts are there in the world? ( There are four parts of the world)

2) What are they? ( They are the North, the South, the East, the West)

3) What is the highest mountain of the world? ( It is Everest)

4) What is the longest river of the world? ( It is the Nile)

5) What is the biggest ocean in the world? ( It is the Pacific ocean)

6) What is the largest continent of the world? ( It is Europe)
III. Основна частина уроку

Етап 1. Введення нової граматичної структури «Артикль із власними назвами»
Мета : ознайомити учнів зі словами за допомогою пояснення вчителя

Прийом : пояснення вчителя

So, children the topic of our today’s lesson is Continents and Оceans and that are why we shall learn the grammar rules of article usage with the proper names. So, open your grammar copybooks and put down the main items of these rules:

Означений артикль the вживається :

· Явища природи, які є єдині у своєму роді ( the sun, the earth, the sky)
· Моря (the Black Sea, the Sea of Azov)
· Річки ( the Dnipro, the Thames, the Nile)
· Гори ( the Alps, the Carpathians)
· Півострови та групи островів ( the Crimea, the British Isles)
· Визначні місця або споруди ( the National Gallery, the Louvre Museum)
· Цілі сім’ї, національності ( the German, the Browns)
                    Артикль не вживається:

· Імена людей, назви міст та вулиць ( Linda is from downing street, London)
· Назви країн та континентів ( Ukraine, England, Asia)
· !!! But the USA, the United Kingdom, the republic of Congo
Етап 2:  Тренування граматичних навичок 

Мета:  тренувати навички учнів вживати вивчені ГС на практиці шляхом виконання вправ

Прийом: виконання вправ до теми

Now, guys, we shall train your knowledge of the Article on practice. So, let’s do several exercises from the book.

a) Ex.1, p.94 (choose article a or the)

1) I saw the Moon last night.

2) I saw the star last night.

3) The British Isles are washed by the English Channel on south-east.

4) Nile is the river.

5) Parrot is a bird.

6) Which ocean is bigger – The Pacific or the Atlantic?

7) The film we saw yesterday was a comedy.

8) The Robinsons live in a small flat.

b) Ex. 2, p.94-95. (Fill in the article where is necessary)

Pupils do the task orally using the grammar reference where necessary

Етап 3. Побудова запитань спеціального характеру

Мета: активізувати ГС по темі «Спеціальні запитання»

Прийом: виконання вправи на дошці
And now open your copybooks and we shall remember the construction of special questions. In your copybooks you see the parts of the questions and your task is to make up it in the right way. Pay attention to the tense form. Let’s go to the blackboard.

1) Which is the longest river of Europe? (It is the Dunai)
2) What is the capital of India? (It is Delhi)

3) Which country has the largest population in the world? (It is China)

4) Which is the largest ocean in the world? (It is The Pacific Ocean)

5) Which are the highest mountains in Europe? (They are the Alps) 
IV. Домашнє завдання

Мета: закріпити знання, вміння та навички учнів, отримані на уроці.

Прийом: усне пояснення
So, friends, the lesson is nearly over, so open your diaries and write down the home task:  ex.1 p. 57 in your copybooks plus exercise 3, p.95 in, books.

V. Підсумки уроку
Мета: оцінити роботу учнів на уроці, виставити оцінки

Прийом: усне заохочення, оцінки

 We are coming to an end. You were very active today. Nice work. Your marks are the following… Thank you for the lesson. See your next time. Good bye! 
Тема: Різні країни, різні місця

Мета : - ознайомити учнів із новими лексичними одиницями та навчати вживати їх у мовленні; активізувати вивчену лексику по даній темі; сприяти розвитку монологічного  мовлення згідно зразку, а також тренувати навички читання вголос в  учнів;

· розвивати мовленнєву здогадку на мовленнєву реакцію;

· виховувати інтерес до вивчення іноземної мови, поглибити країнознавчий запас учнів

   Тип уроку : комбінований

Обладнання : підручники, робочі зошити,  карта світу.

                                                Хід уроку

I. Організація класу

Мета: організувати клас, налаштувати його на продуктивну співпрацю

Прийом : привітання та пояснення цілей уроку

Good morning, children. I’m glad to see you. How are you?

Today we shall continue learning new words with you – we’ll speak about the very interesting country and we’ll be able to speak about it fluently. What country it is – you have to guess!

II. Мовленнєва зарядка

Мета: тренувати мовленнєву здогадку на мовленнєву реакцію

Прийом: відгадування загадки

***
This is the country where the snow lies

This is the country where the winter birds fly

This is the country where two languages are used

French or English – you just have to choose!       (Canada)

That’s very nice of that you’ve guessed the country we shall speak about today is Canada – the country of snows and two official languages, very large and interesting country.

III. Основна частина уроку

Етап 1. Введення нових лексичних одиниць

Мета : ознайомити учнів зі словами за допомогою здогадки та словника
Прийом : ситуативний переклад

So, friends, we shall start our lesson as usual with the new words. They are not a lot today . some of them you can guess the meaning but some of them I’ll tell you. 
                     An immigrant--------   імігрант
                     The United Kingdom--------   Об’єднане Королівство
                     Original        --------   оригінальний, перший, справжній
                    To cover       --------    покривати, займати

( Put the words down into the vocabularies and read them several times: after the teacher, by themselves)

Етап 2:  Тренування навичок читання вголос

Мета:  тренувати навички учнів читати незнайомий текст та розпізнавати вивчені лексичні структури

Прийом: читання вголос та переклад окремих частин
Now, guys, you’ll read the text “Different countries, different places” and let’s try to understand it without translation. In case you need it, then we shall do it all together. Start reading, please. ( Ex. 1, p.96-97)

Етап 3. Розвиток монологічного мовлення

Мета: сприяти розвитку усного монологічного мовлення

Прийом: виконання вправ після тексту

And now open your books and we shall do several exercises after the text

Ex.2, p.97

Complete the sentences

1) The world is different…in its beauty

2) We can see lots of…wonders in the world
3) Since ancient times men… have traveled to different countries and continents
4) People have always wanted …to know the world better.

Ex.3, p.97

Say if it is true or false

1) T;

2) F;

3) F;

4) T;

5) T;

6) F;

7) T;

8) F;

Ex. 4, p.97

Answer the questions to make the story

( The answers should be the following: Canada is a large country. The winters are very cold there. The largest city of Canada is Toronto. Ottawa is not a big one but still it is the capital of the country. They speak French and English in Canada. The population of the country is 27 million people. Today Canada is an independent country.)  
IV. Домашнє завдання

Мета: закріпити знання, вміння та навички учнів, отримані на уроці.

Прийом: усне пояснення

So, friends, the lesson is nearly over, so open your diaries and write down the home task:  ex.1, 2 p. 58-59 in your copybooks plus learn the words.

V. Підсумки уроку

Мета: оцінити роботу учнів на уроці, виставити оцінки

Прийом: усне заохочення, оцінки

 We are coming to an end. You were very active today. Nice work. Your marks are the following… Thank you for the lesson. See your next time. Good bye! 

Тема: Листи з різних куточків світу

Підтема : Неозначений час (Present & Past Simple)

Мета : - ознайомити учнів із новими лексичними одиницями та навчати вживати їх у мовленні; активізувати знання учнів про систему неозначених часів в англійській мові; сприяти розвитку діалогічного мовлення згідно зразку, а також тренувати навички читання мовчки ;

· розвивати мовленнєву здогадку на мовленнєву реакцію та тренувати пам’ять учнів на уроці;

· виховувати інтерес до вивчення іноземної мови.

   Тип уроку : комбінований

Обладнання : підручники, робочі зошити,  карта  Великобританії.

                                                Хід уроку

I. Організація класу

Мета: організувати клас, налаштувати його на продуктивну співпрацю

Прийом : привітання та пояснення цілей уроку

Good morning, children. I’m glad to see you. How are you?

Today we shall practice you in silent reading and repeat the system of Simple Tenses in English. Certainly, we will learn new words but they are not difficult because you’ve already known some parts of them
II. Фонетична зарядка

Мета: тренувати фонетичні навички учнів, зокрема звук [t]
Прийом:  повторення скоромовки

***

Don’t trouble trouble
Until trouble troubles you!

(Repeat the poem several times until the pupils remember it by heart)

III. Основна частина уроку

Етап 1. Введення нових лексичних одиниць

Мета : ознайомити учнів зі словами за допомогою здогадки

Прийом : ситуативний переклад

So, children the topic of our today’s lesson is nearly the same, so the words are very close to those we have learned, you’ll see
                       Northern     --------   Північний
                      Southern     --------   Південний
                       Eastern       --------   Східний
                      Western       --------    Західний
( Put the words down into the vocabularies and read them several times: after the teacher, by themselves)

Етап 2:  Тренування навичок читання мовчки

Мета:  тренувати навички учнів читати незнайомі тексти та розпізнавати вивчені лексичні структури

Прийом: читання мовчки

Now children your task is to read and understand two letters written to “English Bridge” and after that I’ll check it by doing the test exercise after the texts.

(Children read ex.1, p. 98 silently – about 10 minutes and after that they are asked according to the ex.2, p.98-99)

Ex. 2, p.98-99

Choose a, b, c and complete the sentences.

1) c;

2) b;

3) a;

4) b;

5) c;

6) c;

7) b.

Етап 3. Розвиток діалогічного мовлення

Мета: сприяти розвитку усного діалогічного мовлення

Прийом: складання діалогів за картою
                                            ***

· Where is Cardiff?

· It’s in the south-east of Wales

· Where is Scotland?

· It is in the North of the United Kingdom

(Pupils look at the map of Great Britain and make up dialogues in pairs on the topic of geographical position)
Етап 4. Активізація ГС «Неозначені часи»

Мета : активізувати поняття учнів про граматичне явище «Неозначені часи» в іноземній мові

Прийом : виконання вправи в робочому зошиті

Now, children, we shall remember the topic Present Simple and Past Simple.

So, Present Simple is -----today!

      Past Simple is -------yesterday! Don’t forget ending –ed in the Past Simple while doing the ex.1, p.59 in your copybooks.

(Was, wanted, died, ordered, looks, is, is, built, took)
IV. Домашнє завдання

Мета: закріпити знання, вміння та навички учнів, отримані на уроці.

Прийом: усне пояснення

So, friends, the lesson is nearly over, so open your diaries and write down the home task:  

Home reading – The USA, p.159 – it’s for the next time. And the lesson after it you will do ex.2, p.60 in your copybooks. Don’t forget about he words!

V. Підсумки уроку

Мета: оцінити роботу учнів на уроці, виставити оцінки

Прийом: усне заохочення, оцінки

 We are coming to an end. You were very active today. Nice work. Your marks are the following… Thank you for the lesson. See your next time. Good bye! 

Тема: Домашнє читання «США»
Мета : - навчати учнів вміння читати і розуміти нескладні автентичні тексти різних жанрів, зокрема інформаційного характеру та виконувати нескладні ситуативні вправи до них , тренувати учнів у читанні вголос;

              - розвивати мовленнєві здібності учнів, зокрема фонетичний та інтонаційний стиль читання.

· Виховувати позитивне ставлення до іноземної мови та культури народу, який розмовляє цією мовою.

   Тип уроку : комбінований

Обладнання : підручники, робочі зошити,  карта  США.

                                                Хід уроку

I. Організація класу

Мета: організувати клас, налаштувати його на продуктивну співпрацю

Прийом : привітання та пояснення цілей уроку

Good morning, children. I’m glad to see you. How are you?
Today we shall have a very interesting lesson because it is Home reading first and second we are going to make a voyage to the USA across the Atlantic Ocean. Are you ready to start? So let’s do it! 
II. Фонетична зарядка

Мета: тренувати фонетичні навички учнів, зокрема звук [i:]
Прийом:  повторення скоромовки

***
A sailor went to sea, sea, sea

To sail the country he could see

But all that he could see, see, see

Was the bottom of the blue sea, sea.
 (Repeat the poem several times until the pupils remember it by heart)

III. Основна частина уроку

Етап 1. Контроль домашнього завдання
Мета : провести контроль знань, умінь та навичок учні при виконанні домашнього завдання

Прийом : читання та переклад тексту

So, children, let’s see if you are ready for the lesson or not. Your task at home was to read and translate the text “The USA”. Did you like it? Let’s check!

(Pupils read and translate the whole text twice!!!!) 
Етап 2:  Контроль рівня розуміння тексту шляхом виконання вправ
Мета:  провести тестовий письмовий контроль учнів

Прийом: виконання тестових завдань

And now, guys, you’ll get the papers with the tasks on this text. You have to choose only the right variant. Close your books and be very attentive.
    Say if the sentences are true or false.

1) The USA is the biggest country in the world. (F)

2) There are 5 time zones in the USA.   (T)

3) The USA has a population of about 260 million people. (T)

4) The largest city in the USA is Washington. (F)

5) Los Angeles is in California. (T)

6) The flag of the USA is called “The Stars and Stripes” (T)

   Choose a, b, c.

1) There are … states in the USA

a) 50;  b)51;  c) 16

2) The capital of the USA is …

a) New York;   b) Washington;  c) Chicago

3) The largest city in the USA is …

a) Los Angeles; b) California; c) New York.

4) The US President lives in …

a) the Green Room;  b) the White Room; c) the White House.

5) The first people in the USA came from…

a) Ukraine; b) Britain; c) the republic of Congo.

6) The USA were formed in …

        a) 1900; b) 1776; c) 1767.

IV. Домашнє завдання

Мета: закріпити знання, вміння та навички учнів, отримані на уроці.

Прийом: усне пояснення

So, friends, the lesson is nearly over, you’ve already got the home task for the next time. Repeat the words for the next time!

V. Підсумки уроку

Мета: оцінити роботу учнів на уроці, виставити оцінки

Прийом: усне заохочення, оцінки

 We are coming to an end. You were very active today. Nice work. Your marks are the following… Thank you for the lesson. See your next time. Good bye! 

Тема: Візит у Лондон

Мета : - ознайомити учнів із новими лексичними одиницями та навчати вживати їх у мовленні; активізувати країнознавчі знання учнів про столицю Великобританії; сприяти розвитку діалогічного мовлення згідно зразку, а також тренувати навички аудіювання учнів;

· розвивати мовленнєву здогадку на мовленнєву реакцію;

· виховувати зацікавлення до вивчення іноземної мови та країнознавчий інтерес учнів

   Тип уроку : комбінований

Обладнання : підручники, робочі зошити, аудіозапис, карта Великобританії, відкритки з видами Лондона

                                                Хід уроку

I. Організація класу

Мета: організувати клас, налаштувати його на продуктивну співпрацю

Прийом : привітання та пояснення цілей уроку

 How do you do, children! Nice to see you again! We continue our traveling lessons and today we are going to visit one more interesting place. It will be the capital of Great Britain. So, what is it? (London) 

II. Мовленнєва зарядка

Мета: ввести учнів у іншомовну атмосферу, пригадати вивчений матеріал

Прийом: гра

Yes, you are right it is London. As I remember we have learned this topic when you were in the 4th form. So, now let’s play a game “Who knows more about London?”

(Pupils name the words connected with the topic, who tells more is the winner;

  E.g. the Thames, Big Ben, the Queen, St. Paul’s Cathedral, London Bridge, etc.)
III. Основна частина уроку

Етап 1. Введення нових лексичних одиниць

Мета : ознайомити учнів зі словами за допомогою словника
Прийом : словниковий переклад

We shall start our lesson as usual – with the new words, so, open your vocabularies and put them down.
                      A double-decker     --------   двоповерховий автобус
                      A leaflet    --------   листівка
                      A sightseeing tour       --------   краєзнавчий тур
                     All over the world       --------    по всьому світу
Етап 2:  Тренування навичок аудіювання

Мета:  тренувати навички учнів слухати незнайомий текст та розпізнавати вивчені лексичні структури

Прийом: аудіювання  через магнітофон

Now, guys, you’ll listen to the dialogue between two people and try to understand what they are talking about and who are talking.  (They listen to the text ex.1, p.100)

***

Mike: Hello. Could you give us some information about London’s most famous sights?

Information Officer: What have you already seen in London?

Mike: We haven’t seen anything yet. We have just come.

I.O. : Have a look at the leaflets over there and take what you like.

Mike: Let me see… I think the National Gallery will be very good. There aren’t famous double-deckers in London’s streets now, are there?

I.O.: No, there aren’t. but you can go on a London sightseeing tour on a double-decker bus for tourists

Mike: Great! I have never gone on a double-decker. Let’s start with the sightseeing tour!

(After listening children should do ex.1 (b) till the end; they do it orally)

Етап 3. Розвиток діалогічного мовлення
Мета: сприяти розвитку усного та писемного діалогічного мовлення

Прийом: виконання вправ у зошиті

And now open your copybooks and we shall fill in this dialogue in pairs and with the proper intonation. After that you’ll remember these dialogues by heart.

                                          D 1.

A. We’re in the centre of London. Look here is Trafalgar Square.

B. What is that building to the left of us?

A. This is the National Gallery. It has got a fine collection of paintings.

B. What monument is there in the centre of the square?

A. this monument is called the Nelson Column. Admiral Nelson is a famous person in the history of the country.

                                       D 2.
 A. Now we are coming to Piccadilly Circus. It is a meeting place of six streets.

B. I know the home of the Queen is Buckingham Palace. Can we go there?

A. Sure. And we can watch the changing of the Guard there at 11 a.m.

(Pupils fill in the dialogues and then learn them by heart; we may use the pictures of London while doing this exercise)

Етап 4. Контроль домашнього завдання
Мета : перевірити виконання домашнього завдання по даній темі

Прийом : читання вправи із зошита
And one more task is left for us is to check your home task at home you were to write about another European capital – Paris using information from your copybooks. Let’s check what you have got.
(Paris is the capital of France. About 8 million people live there. They speak French. Paris is one of the most beautiful capitals in Europe. There are a lot of famous museums and art galleries)

So, nice of you, well-done.

IV. Домашнє завдання

Мета: закріпити знання, вміння та навички учнів, отримані на уроці.

Прийом: усне пояснення
So, friends, the lesson is nearly over, so open your diaries and write down the home task:  you have to make some leaflets about London because later we’ll speak about the capital of Great Britain. So this is your small project – find everything you can about London and make it like a postcard!

V. Підсумки уроку

Мета: оцінити роботу учнів на уроці, виставити оцінки

Прийом: усне заохочення, оцінки

 We are coming to an end. You were very active today. Nice work. Your marks are the following… Thank you for the lesson. See your next time. Good bye! 

Тема: Подорож Тура Хейєрдала через Атлантику
Мета : - навчати учнів вміння читати і розуміти нескладні автентичні тексти різних жанрів, зокрема інформаційно-пізнавального характеру та виконувати нескладні ситуативні вправи до них , тренувати учнів у читанні вголос;

              - розвивати мовленнєві здібності учнів, зокрема фонетичний та інтонаційний стиль читання.

· Виховувати позитивне ставлення до іноземної мови та культури народу, який розмовляє цією мовою.

   Тип уроку : комбінований

Обладнання : підручники, робочі зошити,  карта світу.

                                                Хід уроку

I. Організація класу

Мета: організувати клас, налаштувати його на продуктивну співпрацю

Прийом : привітання та пояснення цілей уроку

Good morning, children. I’m glad to see you. How are you?
Today we shall have a very interesting lesson because we’ll read about one of the most famous traveler of the modern world. His name is Thor Heyerdahl. He was a well-known sailor and traveler, he did his voyages across the Atlantic Ocean and discovered Africa coast. We are also going to repeat some grammar points, especially Questions. Let’s start our lesson with the phonetic drill we learned before.

II. Фонетична зарядка

Мета: тренувати фонетичні навички учнів, зокрема звук [i:]
Прийом:  повторення скоромовки

***
A sailor went to sea, sea, sea

To sail the country he could see

But all that he could see, see, see

Was the bottom of the blue sea, sea.
 (Repeat the poem several times until the pupils remember it by heart)

III. Основна частина уроку

Етап 1. Розвиток навичок аудіювання
Мета : тренувати фонетичний та інтонаційний слух учнів

Прийом : слухання тексту

Children listen to the text of the ex.1, p.102 and after that they try to retell what they have just understood.

Етап 2:  Розвиток навичок читання тексту вголос
Мета:  тренувати навички читання учнів вголос за зразком

Прийом: читання тексту
And now, guys, you’ll have to read the text by yourselves and try to follow the intonation you’ve heard on the cassette.

Етап 3: Тренувальні вправи

Мета: активізувати учнів у виконання вправ на краще розуміння прочитаного

Прийом: виконання вправ після тексту
Ex.2, p.103

Answer the questions

1) He is a traveler.

2) He was interested in countries and people.

3) He noticed that some things were the same in different parts of the world.

4) He thought that people traveled long time ago.

5) In Egypt and in South America

Ex.3, p.103

Continue the sentences.

Thor Heyerdahl noticed… that some things were the same in different parts of the world.

There was a question… if people from Africa sail across the Atlantic Ocean to America long time ago.

So, he decided … to make this journey himself

He started his second journey… from Morocco.
Етап 4: Активізація ГС «Запитання»

Мета: активізувати знання учнів про типи питань в англійській мові

Прийом: виконання вправ в робочому зошиті

And the last thing we have to do today is to check your home task as well as repeat the questions in English. Your task was to put the questions to get these answers. Let’s check how successful you were at home. 

1) Where did he go?

2) How did he travel by?

3) How long did he stay there?

4) Did he like the journey?

5) What did he see there?

IV. Домашнє завдання

Мета: закріпити знання, вміння та навички учнів, отримані на уроці.

Прийом: усне пояснення

So, friends, the lesson is nearly over, your task for the next time is L.7, p.62 from your copybooks.

V. Підсумки уроку

Мета: оцінити роботу учнів на уроці, виставити оцінки

Прийом: усне заохочення, оцінки

 We are coming to an end. You were very active today. Nice work. Your marks are the following… Thank you for the lesson. See your next time. Good bye! 

Тема: Система часів англійської мови Past Simple& Present Perfect
Мета : - активізувати знання учнів про граматичні структури «Present Simple & Present Perfect» та вправляти у вживанні їх у самостійних реченнях;

              -  розвивати мовленнєву здогадку на мовленнєву реакцію;

   -  виховувати інтерес до вивчення іноземної мови.

   Тип уроку : комбінований

Обладнання : підручники, робочі зошити, граматичний довідник.

                                                Хід уроку

I. Організація класу

Мета: організувати клас, налаштувати його на продуктивну співпрацю

Прийом : привітання та пояснення цілей уроку

Good morning, children. I’m glad to see you. How are you?

Today we continue speaking about countries and continents but we shall use more grammar on this lesson. So, we shall repeat the structure of Tense system in English. We’ll pay attention to Past Simple and Present Perfect tenses. Are you ready? So, let’s start.

II. Мовленнєва зарядка

Мета: тренувати розмовну мову учнів

Прийом: відповіді на запитання

1) What day is it today?

2) What day was yesterday?

3) What month is it now?

4) What month was before it?

5) What season is it now?

6) What season was before it?

III. Основна частина уроку

Етап 1. Активізація ГС « Past Simple & Present Perfect»
Мета : активізувати знання учнів шляхом повторення

Прийом : пояснення вчителя

So, children, today let’s repeat two tense systems and let’s start with Past Simple.

Past Simple Tense

	I went to Paris in 1987
	I didn’t go to Paris in 1987
	Did you go to Paris in 1987?

	She cooked dinner yesterday.
	She didn’t cook dinner yesterday
	Did she cook dinner yesterday?


Present Perfect Tense

	I have  been to Paris this year
	I haven’t been to Paris this year yet
	Have you ever been to Paris?

	She has already cooked dinner
	She hasn’t cooked dinner yet
	Has she cooked dinner?


Етап 2:  Тренування граматичних навичок 

Мета:  тренувати навички учнів вживати вивчені ГС на практиці шляхом виконання вправ

Прийом: виконання вправ до теми

Now, guys, we shall train your knowledge of the tenses on practice. So, let’s do several exercises from the book.

a) Ex.2, p.104 (make up the questions)

1) Have you ever seen it?
2) What did you see there?
3)  Have they ever eaten jam?
4) When did they eat jam?
b) Ex. 3, p.104 (choose the right answer)

1) My brother finished school last year.

2) His sister hasn’t finished school yet.

3) I didn’t see Tom today

4) Have you met before?

    Yes, we have met once.

    It was in Spain.

c) Ex.4, 5, p. 104-105 (orally)

Pupils do the exercises orally: they make up questions and the work in pairs with the dialogues

d) Ex.2, p.63 (copybook)
1) We had a wonderful weekend.

2) I have just known about it.

3) Peter knew this story when he was a child.

4) I went to the cinema last week.

5) This week I have seen two films.

6) She shut the windows in the evenings.

7) She spoke 5 languages some years ago.

9) I haven’t seen him for ages. 

IV. Домашнє завдання

Мета: закріпити знання, вміння та навички учнів, отримані на уроці.

Прийом: усне пояснення
So, friends, the lesson is nearly over, so open your diaries and write down the home task:  you have to make some leaflets about London because our next lesson will be dedicated to the capital of Great Britain. So this is your small project – find everything you can about London and make it like a postcard!

V. Підсумки уроку
Мета: оцінити роботу учнів на уроці, виставити оцінки

Прийом: усне заохочення, оцінки

 We are coming to an end. You were very active today. Nice work. Your marks are the following… Thank you for the lesson. See your next time. Good bye! 
Тема: Лондон – місто-мільйонер 

Підтема: Означений артикль

Мета : - узагальнити вивчений лексичний та граматичний матеріал, систематизувати знання, вміння та навички учнів по темі «Навколо світу», готувати учнів до контрольної роботи по вивченій темі ;

· Тренувати пам’ять учнів на уроці;

· виховувати зацікавлення до вивчення іноземної мови та країнознавчий інтерес учнів

   Тип уроку : комбінований

Обладнання : підручники, робочі зошити, карта Великобританії, відкритки з видами Лондона, граматичний довідник

                                                Хід уроку

I. Організація класу

Мета: організувати клас, налаштувати його на продуктивну співпрацю

Прийом : привітання та пояснення цілей уроку

 How do you do, children! Nice to see you again! Today we have the last lesson on the topic “Around the World”. So, we are going to repeat everything we have learned during the previous lessons and get you ready for the check work for the next time.

II. Мовленнєва зарядка

Мета: ввести учнів у іншомовну атмосферу, пригадати вивчений матеріал

Прийом: відповіді на запитання
1) How many parts are there in the world? ( There are four parts of the world)

2) What are they? ( They are the North, the South, the East, the West)

3) What is the highest mountain of the world? ( It is Everest)

4) What is the longest river of the world? ( It is the Nile)

5) What is the biggest ocean in the world? ( It is the Pacific ocean)

6) What is the largest continent of the world? ( It is Europe)
III. Основна частина уроку

Етап 1. Активізація вивчених лексичних одиниць

Мета : активізувати вивчену лексику по темі
Прийом : запитання-відповідь

We shall start our lesson with repeating all the words on the topic. Get ready for the game between the rows. 

(Північ, південь, Захід, Схід, північний, південний, західний, східний, імігрант, покривати, Великобританія, краєзнавчий тур, двоповерховий автобус, листівка, навколо світу)
Етап 2:  Активізація країнознавчого матеріалу

Мета:  активізувати знання учнів про визначні місця, які вивчалися протягом теми

Прийом: усне мовлення
 Now, guys open your books and we’ll check if you remember the topic “London” and some other things we’ve learned before.

Ex. 1, p.106 (Do the quiz)

1) Which is the highest waterfall in the world? (Angel Falls, Venezuela).

2) Which is the largest continent in the world? ( America)

3) Which is the furthest planet from the Sun? ( Pluto)

4) Which is the deepest ocean in the world? ( Pacific)

5) Where is the Eiffel Tower? (in Paris).

6) Where is the Statue of Liberty? ( in New York)

7) How many continents are? (6)

8) What is the capital of Italy? ( Rome) 
Ex. 2, p.107 (Work in a group and make information about London, presenting their projects!)

London

London is the capital of the United Kingdom. It is a large and beautiful city. The population of London is about 8 million people. It stands on the river Thames. There are many old and modern buildings in the capital of England. There are a lot of green parks in this city. The oldest underground is in London, too. It is called the Tube. Visit London – it’s very interesting!
Етап 3. Активізація граматичного матеріалу
Мета: активізувати вивчений граматичний матеріал

Прийом: виконання вправ у зошиті

And now open your copybooks and we shall revise the grammar material of the previous lessons. Let’s start with the definite article.

Ex.1, p.64 (Use ‘the’ where necessary)

1. The United States is the biggest country in the world.

2. Have you ever been to St. Peter’s Square in Rome?

3. My sister works in the Plaza Hotel in London.

4. Where is Kate? She is skiing in the Alps.

5. Smith visited the Crimea last summer.

6. The Browns were in Spain on holidays.

7. The Atlantic Ocean is larger than the Indian Ocean.

8. The Carpathians are higher than the Crimean Mountains.

 Ex.1, p.65 (Correct the mistakes) 

Children do this exercise by themselves in their copybooks.

Ex.2, p.65 (Make up questions)

1. Mexico/you/ever/to/been/have?

Have you ever been to Mexico?

2. Chinese food/ have/tried/ever/you?

Have you ever tried Chinese food?

IV. Домашнє завдання

Мета: закріпити знання, вміння та навички учнів, отримані на уроці.

Прийом: усне пояснення

The lesson is nearly over and please, put down your home task: repeat everything, get ready to the writing test. Pay attention to the text “London”.

V. Підсумки уроку

Мета: оцінити роботу учнів на уроці, виставити оцінки

Прийом: усне заохочення, оцінки

 We are coming to an end. You were very active today. Nice work. Your marks are the following… Thank you for the lesson. See your next time. Good bye

Тема: Контрольна робота
Мета : - провести контроль знань, умінь та навичок учнів по вивченій темі;

· розвивати мовленнєві здібності учнів, зокрема граматичні ; 

· виховувати писемну культуру спілкування учнів

      Тип уроку : комбінований

Обладнання :контрольні зошити, завдання для контрольної роботи.

                                                Хід уроку

I. Організація класу

Мета: організувати клас, налаштувати його на продуктивну співпрацю

Прийом : привітання та пояснення цілей уроку

Good morning, children. I’m glad to see you. How are you?
Today your task is just to write a test-paper on the topic “ Around the World” plus some grammar constructions. Be very attentive while doing the tasks, don’t cross anything, because you’ll miss your points. I’ll give you the papers with the tasks on them. Read the tasks very carefully and then do them in an appropriate order.

So, here are the tasks, good luck!
II. Основна частина уроку

Етап 1. Виконання контрольної роботи
Мета : провести контроль ЗУН учнів по вивченій темі

Прийом : написання контрольних завдань

Children do the tasks written on the papers. They do not rewrite them – just put the correct variant
Етап 2: Підведення підсумків контрольної роботи

Мета: перевірити виконану роботу самостійно

Прийом: перевірка роботи учнями

Now, friends, you have 5 minutes to the end, please check everything and pass me your works.
IV. Домашнє завдання

Мета: закріпити знання, вміння та навички учнів, отримані на уроці.

Прийом: усне пояснення

So, friends, the lesson is nearly over, your task for the next time is to repeat grammar material

V. Підсумки уроку

Мета: оцінити роботу учнів на уроці, виставити оцінки

Прийом: усне заохочення, оцінки

 We are coming to an end. I hope you did your best. Your marks you will hear on the next lesson. Good bye!

TEST

I. Complete the sentences with the correct form of the words in brackets.
1) -----------you ever------------------- (to be) to London?

2) When ---------- (to be) you in London last?

3) Have you got the leaflets? They -------------( not to come) from the printers yet.

4) I’m so sorry. I --------------- (to break) the vase.

5) When------------------you------------- (to arrive) to Kyiv?

6) I --------- (not to send) the telegram yet. I ----------- (to send) the letters yesterday.

II. Fill in the sentences with “the” where necessary.

1) On –Wednesday we read an article about—Crimea.

2) There are four parts in—United Kingdom of – Great Britain and—Northern Ireland.

3) My father is from—Ukraine.

4) – Cherkassy is on – Dnipro river.

5) – USA is the fourth largest country in – world after – Russia, -- Canada, -- and --republic of – China.

6) My grandmother lives in – Crimea, not far from – Black Sea.

7) Show me – Canary Islands on the map.

8) – Browns speak – Spanish very well.

9) – Linda has been to Japan twice this year.

10) They speak – Chinese in – China.

11) – Nile is the longest river in – Africa.

12) – Sahara is very hot place in the world.

     III.      Write a short composition on the topic “ Sightseeing in London”
Say if the sentences are true or false.

1) The USA is the biggest country in the world. 

2) There are 5 time zones in the USA.   

3) The USA has a population of about 260 million people. 

4) The largest city in the USA is Washington. 

5) Los Angeles is in California. 

6) The flag of the USA is called “The Stars and Stripes” 

   Choose a, b, c.

7) There are … states in the USA

a) 50;  b)51;  c) 16

8) The capital of the USA is …

a) New York;   b) Washington;  c) Chicago

9) The largest city in the USA is …

a) Los Angeles; b) California; c) New York.

10) The US President lives in …

a) the Green Room;  b) the White Room; c) the White House.

11) The first people in the USA came from…

a) Ukraine; b) Britain; c) the republic of Congo.

12) The USA were formed in …

a) 1900; b) 1776; c) 1767.

Say if the sentences are true or false.

1) The USA is the biggest country in the world. 

2) There are 5 time zones in the USA.  

3) The USA has a population of about 260 million people. 

4) The largest city in the USA is Washington. 

5) Los Angeles is in California. 

6) The flag of the USA is called “The Stars and Stripes” 

   Choose a, b, c.

13) There are … states in the USA

a) 50;  b)51;  c) 16

14) The capital of the USA is …

a) New York;   b) Washington;  c) Chicago

15) The largest city in the USA is …

a) Los Angeles; b) California; c) New York.

16) The US President lives in …

a) the Green Room;  b) the White Room; c) the White House.

17) The first people in the USA came from…

a) Ukraine; b) Britain; c) the republic of Congo.

18) The USA were formed in …

        a) 1900; b) 1776; c) 1767.
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London

London is the capital of the United Kingdom. It is a large and beautiful city. The population of London is about 8 million people. It stands on the river Thames. There are many old and modern buildings in the capital of England. There are a lot of green parks in this city. The oldest underground is in London, too. It is called the Tube. Visit London – it’s very interesting!
London

London is the capital of the United Kingdom. It is a large and beautiful city. The population of London is about 8 million people. It stands on the river Thames. There are many old and modern buildings in the capital of England. There are a lot of green parks in this city. The oldest underground is in London, too. It is called the Tube. Visit London – it’s very interesting!
London

London is the capital of the United Kingdom. It is a large and beautiful city. The population of London is about 8 million people. It stands on the river Thames. There are many old and modern buildings in the capital of England. There are a lot of green parks in this city. The oldest underground is in London, too. It is called the Tube. Visit London – it’s very interesting!
London

London is the capital of the United Kingdom. It is a large and beautiful city. The population of London is about 8 million people. It stands on the river Thames. There are many old and modern buildings in the capital of England. There are a lot of green parks in this city. The oldest underground is in London, too. It is called the Tube. Visit London – it’s very interesting!
